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Rozkvetlý balkón, 
voňavé bylinky

 a ovocné tipy
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POHLCENI ZAHRADOU

Jedlá 
je prostě 

 dokonalá
ZA

HRADOUPO
HLCENI SERIÁL 
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POHLCENI ZAHRADOU

Správně naplánovaná zahrada vás bude bavit celoročně, 
a pokud si na ní budete moct dojít pro čerstvou zeleninu 
a na slunci dozrálé ovoce, bude vás bavit o to víc. Už naši 
předci byli zvyklí, že zahrada musí být nejen krásná, ale 

také jedlá. A my ve Floreniu s tím naprosto souhlasíme.
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Také se už nemůžete dočkat, až své ruce 
zanoříte do kypré půdy a začnete se ko-
chat prvními vyrašenými sazeničkami? 
Tak to jsme na tom úplně stejně. Každý 
rok plánujeme, co nového na  zahradě 
vysejeme a co všechno vylepšíme, hlavně 
na  zeleninové zahradě bývají možnosti 
prakticky neomezené. Moc dobře ale také 
víme, že láska prochází žaludkem. Pokud 
bude vaše zahrada zajímavá na  pohled 
a  ještě si na  ní navíc vypěstujete voňa-
vé bylinky, vitamíny nabitou zeleninu 
a ovoce, pak už jí nebudete moct nic vy-
tknout, protože je prostě dokonalá. Jaro 

je navíc obdobím nových začátků. Stále 
ještě můžete plánovat, co budete na svých 
hýčkaných záhonech během celého roku 
pěstovat. Sezona ve skleníku a pařeništi ale 
začíná mnohem dříve než na  záhonech, 
tak si ji nenechte utéct. V našich zahradnic-
kých centrech na  kouzlení na  zeleninové 
zahradě najdete naprosto všechno od se-
mínek přes výsevní substráty až po šikovné 
nářadí, se kterým půjde práce jedna radost. 
Pokud už jste na nový rok plný zdravé skliz-
ně nachystaní, máme pro vás několik tipů, 
jak svou užitkovou zahradu pozvednout 
zase o trochu výš. 
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Zeleninové 
nápady

 pro každého 
ZA

HRADOUPO
HLCENI SERIÁL 

POHLCENI ZAHRADOU
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1. Nechte se svou zeleninovou zahra-
dou pohltit. Práce na ní nemusí být 

náročná, pokud si ji naplánujete a najdete 
správnou míru v počtu záhonů, bude to 
spíš zábava než povinnost. Pěstitelskou 
sezonu si navíc můžete nastavit podle 
svých představ. Díky odolným druhům 
zeleniny budete sklízet třeba už v  lednu. 
Takovým odolným matadorem jsou řed-
kvičky nebo třeba mangold a špenát.

2. Papírové sáčky plné semínek mají 
pro každého pěstitele neskutečné 

kouzlo. Občas se ale vyplatí vyzkoušet 
něco nového. A když vás to zbaví nároč-
ného jednocení sazeniček, pak jedině 

Zeleninové 
nápady

 pro každého 

I na malé zahradě, terase nebo balkónu je dobré 

zkoušet nové odrůdy. Je nám jasné, že každý 

rok určitě vsadíte na osvědčené a vaší rodinou 

oblíbené druhy zeleniny, ale i tak občas zalovte 

v neznámých vodách. Ještě nikdy jste nepěstovali 

artyčok, chřest nebo černý kořen? Možná právě 

letos bude ta nejlepší doba. V našich zahradnic-

kých centrech najdete kromě tradičních 

odrůd i celou řadu novinek nebo méně 

známé druhy, které nadchnou zase 

trochu jinou chutí.

Nadechnete se
Zahrada by rozhodně neměla být jen o práci 
a povinnostech. Ačkoliv tu na vás na každém 
kroku číhá pletí nebo zalévání, je to ideální 
místo pro odreagování. Volně se tu nadech-
něte a pokochejte krásou všude kolem. Ja-

kými druhy zeleniny si ji zkrášlíte, záleží jen 
na vás. Dobrou zprávou je, že záhony můžete 
každý rok osázet úplně jiným sortimentem. 

dobře. Dobrým parťákem budou napří-
klad výsevní pásky. Semínka jsou do nich 
vetknuta v  pravidelných rozestupech, 
pásku tedy stačí jen položit do  předem 
vyhloubené rýhy. 

3. S pěstováním zeleniny se dá 
neskutečně vyhrát. Hlavně 

u  druhů pěstovaných pro šťavnaté plody 
můžete sáhnout po  roubovaných sazeni-
cích. Každý rok pro vás připravujeme vý-
běr odolných odrůd, které roubováním 
získají celou řadu „super“ vlastností. Ros-
tou rychleji, plodí dříve i  mnohem déle 

VzdelAvejte seNikdy není pozdě se naučit něco nového, užitková zahrada vás bude inspirovat po celý život. Stačí se jen zamyslet nad tím, kolik růz-ných směrů a přístupů zeleninová zahrada nabízí. Můžete na ní hos-podařit ekologicky a přírodně, jindy pro vás bude hnacím moto-rem touha po samozásobitelství a potravinové soběstačnosti.

a  jsou odolnější vůči stresu. Vyzkoušejte 
roubovaná rajčata, papriky, okurky, dýně 
nebo melouny.

4.	 Pěstování zeleniny bez vlastní 
zahrady? Bez problémů, menší 

sklizeň vám dozraje třeba i  v  květináči 
za  oknem, ale větší příležitost se vám 
nabízí na  terase nebo balkónu. Stačí si 
jen vybrat správně velké nádoby. Život 
si usnadníte třeba těmi samozavlažova-
cími, do  kterých nalijete dostatečnou 
zásobu vody, a s čistým svědomím mů-
žete odjet na dovolenou. 

5. Pusťte 
se do toho! 

Experimentujte

POHLCENI ZAHRADOU
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DEKORACE

Nemusíte být nutně vyznavači svátků či tradic, abyste si 
Velikonoce zamilovali. Jsou totiž symbolem zrození a nových 
začátků, tak jim vzdejte hold výzdobou vlastního domova. 
Jasnou volbou budou hlavně přírodní motivy, kterých není 

nikdy dost. Vsaďte na rostliny, ať ty pokojové, nebo řezané, a vyberte ty 
správné doplňky, které rozjasní každý interiér.

Velikonoční 
těšení

1.

6.

4.
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1. Doplňky se zvířecími motivy nikdy nezklamou. K Velikono-
cům a k  jaru přirozeně patří. Decentní barvy se budou dobře 
doplňovat s výraznějšími květinami.

2. S řezanými květinami můžete doslova kouzlit. Bude jim to slu-
šet v druhově bohaté i v decentní kytici. Zkuste třeba tulipány.

3. Vyberte tu správnou vázu, která umožní vyniknout květinám. 

4. Pokojovky oživí každou místnost výraznou zelení.

5. Svíčky vytvoří tu správnou atmosféru i během jara. Usaďte je 
do lucerny nebo rovnou vyberte svíčky ve skle.

6. Bez kraslic by to nebylo ono. Dobrou službu udělají ty přírod-
ní, keramické i skleněné.

Přírodně naladěni

2.

3.

5.

Velikonoční doplňky nemusí 
nutně hrát všemi barvami. Budou 

jim naopak slušet decentní světlé 
odstíny, které si budou dobře rozumět 

s pestrými květinami. Ty si můžete 
dopřát v řezané i hrnkové podobě, 

v našich zahradnických centrech vám 
s výběrem rádi poradíme.

Velikonoční 

pondělí? 

Už 6. dubna! 
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PRODUKTY

Rosteme do krásy, vyvíjíme se a neustále přinášíme 
nové věci. Už dávno víte, že u nás najdete jen to, čím 
bychom obdarovali vlastní rodinu a za čím si plně 
stojíme. Máme pro vás výběr těch nejlepších produktů 

s unikátní recepturou, které seženete pouze u členů FloreniUm.

Přírůstky 
   z Florenia 

V každém čísle našeho časopisu vám představujeme 
produkty, které jsou v mnoha ohledech jedinečné. S klidným 

svědomím vám je doporučujeme, protože jsou spojením 
garance kvality a našich zahradnických zkušeností. Díky 

svým vlastnostem si zaslouží pečeť kvality, kterou v každém 
čísle časopisu najdete jen u produktů, které splňují nejvyšší 

standardy kvality.
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HnojivUm 
pro celou zahradu 

Granulované bezchloridové hnoji-
vo s dlouhodobým působením až 

na šest měsíců určené k základ-
nímu hnojení nebo přihnojování 
v průběhu celé vegetace. Je vhod-

né pro okrasné rostliny, ovoce, 
zeleninu i bylinky. V balení 750 g.

VAŠE ZAHRADA POROSTE S NÁMI

SubstrátUm bylinky
Jemný substrát určený pro pěsto-
vání všech běžných druhů bylinek, 

vhodný do nádob i na záhony. 
O objemu 10 l.

HnojivUm 
balkonovky

Tekuté hnojivo ideální 
pro všechny kvetoucí 

květiny pěstované 
v nádobách. Podporuje 
bohaté kvetení a vitalitu 

rostlin. O objemu 1 l.

SubstrátUm balkonovky
Substrát s unikátní recepturou od mistrů 
zahrad s obsahem hnojiva na prvních šest 
týdnů po výsadbě. O objemu 20 l a 50 l.

SubstrátUm zahrada
Substrát s vysokým podílem živin a stopových 
prvků. Vhodný pro většinu zahradních rostlin. 

O objemu 10 l, 20 l, 50 l a 70 l.

SubstrátUm 
pokojovky

Substrát vyrobený ze směsi 
vytříděné světlé a tmavé 

rašeliny, kokosové rašeliny, 
kokosových vláken, s pří-
davkem zeolitu a perlitu, 

s upravenou reakcí a obo-
hacený živinami. O objemu 

10 l a 20 l.
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ZAHRADA

Jen málokterá rostlina 
je ověnčená tolika 
superlativy jako 
hortenzie. Ačkoliv se 

jedná o opadavý zahradní 
keř, bez přehánění se 
dá považovat i za kytici. 
Přesně tak totiž vypadá, 
když rozkvete. Sluší jí to 
na zahradě mezi jinými 
květinami i v květináči na 
terase. Nejlépe uděláte, 
když se sami přesvědčíte.
Hortenzie velkolistá (Hydrangea macro-
phylla) je právem považována za nej-
krásnější hortenzii, ačkoliv i její příbuzní 
rozhodně stojí za to. Své prvenství si vyslou-
žila hlavně díky bohaté nadílce květů, kte-
ré jsou seskupené v kulovitém květenství 
velikosti menšího míče. A protože si určitě 
nevystačíte s jedinou barvou, v zahradnic-
kých centrech jsme pro vás připravili výběr 
nejkrásnějších odrůd, které potěší květy 
v  odstínech bílé, růžové, fialové, modré  
i karmínové. Rozkvetlá hortenzie je navíc 
ideální dárkovou květinou, kterou potěšíte 
každého zahradnického nadšence.

TO
 M

USÍTE MÍT

Nadýchaná kráska jménem

hortenzie
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ZAHRADA
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Nadýchaná kráska jménem
PROUTÍ 

TO DOLADÍ
Pokud chcete hortenzii pěstovat 

v nádobě na terase nebo balkónu, 
bude to chtít i správný obal. Co 

tentokrát zkusit stylový proutěný 
koš s plastovou miskou, do které 

můžete hortenzii rovnou přesadit?

PROČ 
SE BEZ NÍ 

NEOBEJDETE?

1. Na zahradě nemá konkurenci, 
jen málokterá rostlina kvete 

tak vydatně a dlouho jako hortenzie. 

2. Můžete ji pěstovat na zahra-
dě mezi podobně velkými 

rostlinami nebo jí vyčleňte místo 
na terase. Perfektně vynikne na 
stole nebo u vchodových dveří.

3. Krásně pokvete i ve stínu, 
takže svými květy rozzáří 

nudné tmavé zákoutí, kterému 
chybí barvy. Nikdy ji naopak ne-
nechte trpět na přímém úpalu. 

4. Ze silné rostliny se budou 
těšit hlavně ti, co nebudou 

zapomínat na zálivku.

5. Zbarvení květů můžete 
ovlivnit hnojivem nebo 

pěstebním substrátem. Zatímco 
substrát s obsahem kyselé rašeliny 
podpoří modré vybarvení, zásaditá 
zemina přebarví květy do růžové.  
U odrůd s  bílými květy nemá pH 
substrátu na zbarvení vliv.

Květy hortenzií jsou v mnoha 
ohledech jedinečné. Díky dlouhé 

době kvetení jsou důležitým 
zdrojem potravy pro včely 

a motýly, a aby toho nebylo 
málo, zaujmou také barevnou 

proměnou. Čerstvě po rozvinutí 
mohou mít světlejší nádech, při 
odkvétání ale postupně získají 

sytější odstín. Svou barvu si 
ovšem zachovají i po usušení, 

takže zajímavě vyniknou 
i v trvanlivých květinových 

dekoracích. 
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BALKÓN A TERASA

Pestrobarevné 
blues 

NA TERASE A BALKÓNU
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Proč se ani 
letos neobejdete 
bez balkónovek?
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Pestrobarevné 
blues 

NA TERASE A BALKÓNU

BALKÓN A TERASA

Proč se ani 
letos neobejdete 
bez balkónovek?

Jaké 
vybrat?

Jak je 
správně vysadit
a pečovat o ně?
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BALKÓN A TERASA

Dopřejte si rozkvetlý        
  výhled z okna

Už víte, jaké 
balkónové 
květiny letos 
ovládnou vaši 

terasu nebo balkón? 
V našich zahradnických 
centrech najdete 
osvědčenou klasiku i celou 
řadu novinek. Aby vám ale 
květiny kvetly podle vašich 
představ, je potřeba je také 
dostatečně hýčkat.
V květináči za oknem můžete pěstovat 
bylinky i zeleninu, a ačkoliv mají jedlé 
rostliny své kouzlo, na plné čáře tu ví-
tězí hlavně květiny okrasné. Můžete se 
rozhodnout pro balkónovky jednoleté 
i  vytrvalé, s  okrasnými květy i  stejně 
krásnými listy. Je jen na vás, jestli bar-
vy sladíte tón v tónu, nebo jestli raději 
vsadíte na  barevnou divočinu. Na  te-
rase i balkónu je totiž dovoleno úplně 
všechno. Aby se vám dílo zdařilo přes-
ně tak, jak jste si vysnili, máme pro vás 
tipy na výsadbu i pěstování.
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TIPY PRO 
VAŠI TERASU

15

BALKÓN A TERASA

ZÁKLADEM
 JE SPRÁVNÁ 

VÝSADBA
• Vyberte správnou nádobu, ideální 
volbou bude samozavlažovací květi-
náč nebo truhlík, do kterých se vejde 
dostatečný objem zeminy.

• Balkónové květiny jsou náročné 
na kvalitu substrátu, vybírejte 
tedy takový, který splňuje vysoké 
nároky vybraných rostlin.

• Po vyjmutí z plastových květiná-
čů lehce rozemněte kořenový bal, 
rostliny pak v novém substrátu 
mnohem rychleji zakoření. 

BEZ PRAVIDELNÉ 
PÉČE TO NEPŮJDE

• Aby vás balkónovky těšily pestrými 
květy od jara do podzimu, 
dopřejte jim potřebnou péči.

• Protože patří mezi žíznivé rostliny, 
důkladně je zalévejte. Práci si usnadní-
te samozavlažovacími truhlíky, do kte-
rých nalijete dostatečnou zásobu vody 
i na několik dní.

• Nezapomínejte na pravidelné hnojení. 
Tekuté hnojivo můžete v menší dávce 
přidávat do každé zálivky nebo hnojte 
jednou týdně plnou dávkou. 

• U velkokvětých druhů je vhodné 
vyštipovat odkvetlé květy, rostlina pak 
bude i nadále tvořit poupata.

• Pokud pěstujete rostliny náchylné 
na nízké teploty, v říjnu nebo listopadu je 
přeneste do světlé a chladné místnosti.

VÍCE O VÝSADBĚ
 BALKÓNOVEK

SubstrátUm 
balkonovky 20 l a 50 l 

Substrát s unikátní recepturou 
od mistrů zahrad s obsahem 
hnojiva na prvních šest týdnů 

po výsadbě.

HnojivUm balkonovky 1 l 
Tekuté hnojivo pro všechny 
kvetoucí květiny pěstované 
v nádobách. Pouze u členů 

FloreniUm.

Samozavlažovací 
truhlík Berberis

Truhlík vhodný na zábradlí 
městského balkónu, terasy 
i chalupářský plot. Možná 

instalace na kulatá i hranatá 
zábradlí o průměru 6 cm. 

Dostupný v různých barvách.
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BALKÓN A TERASA

Vybírejte očima
Nevíte, jaké vybrat? Pak se vydejte do našich zahradnických 

center a hned budete mít jasno. Tradiční balkónové letničky 
v čele s petúniemi jsou jasnou volbou, ale můžete tentokrát 
vsadit i na vytrvalé rostliny, ze kterých se budete těšit celé roky.

Balkónové květiny můžete i v jediné nádobě různě 
kombinovat. Pokud to truhlík nebo květináč umožňuje, 

můžete do středu nebo do pozadí vysadit vzpřímené druhy. 
Dobrou volbou budou pelargónie nebo třeba pestrobarevný 

koleus. Stejnou službu odvede i k opoře vyvazovaná 
mandevila. K okrajům pak vysaďte polštářovité karafiáty 

nebo petúnie či převislé bakopy, sanvitálie nebo třeba 
osvědčené mini petúnie a surfínie. Pestrou květinovou 

kompozici doladíte balkónovou zelení. Zkuste plektrantus 
s bílozelenými listy nebo stříbřitou dichondru. Pokud si ani 

tak nevíte rady s výběrem, rádi vám v našich zahradnických 
centrech poradíme.

Marcela Hanzlíková, Zahradnictví Novák, Hlučín

VÍCE 
O MANDEVILE
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BALKÓN A TERASA

NAŠE 
BALKÓNOVÁ 

5
Mandevila

Vytrvalá popínavka se stálezelenými listy a květy nej-
častěji v bílých, růžových a červených odstínech se sta-
ne dominantou každé terasy nebo balkónu. Pěstování 
v květináči jí doslova sedí, na zimu ji totiž bude nutné 

přenést do světlé místnosti s teplotou mezi 10 až 15 °C.

Petúnie 'ITSY'
Pokud hledáte neúnavně 

kvetoucí balkónovku, zrovna 
jste ji našli. V zahradnic-

kých centrech jsme vsadili 
na odrůdovou řadu ITSY, 

která se pyšní extrémně 
bohatou nadílkou květů 

o průměru 2 až 3 cm. Tyto 
petúnie jsou známé hlavně 

pro svou odolnost vůči dešti, 
větru a částečnému zastíně-

ní. Těšte se na květy jemně 
růžové, sytě purpurové, čistě 

bílé i temně fialové.

Karafiát 
'Pink Kisses' 
Do truhlíků a květináčů 
to občas chce i vzpřímeně 
rostoucí květiny. Přesně tak 
tomu je u trsnatého karafiátu 
odrůdy Pink Kisses, který 
krásně voní a kvete od jara až 
do podzimu. Jeho purpurově 
růžové květy jsou navíc sym-
bolem přátelství a něžných 
citů, je to tedy nejen spo-
lehlivá balkónovka, ale také 
dárková květina.

Pelargónie 'Calliope'
Osvědčené pelargónie není jistě nutné před-
stavovat, ačkoliv i v jejich případě se neustále 

objevují nové odrůdy se zcela jedinečnými 
vlastnostmi. Přesně tak tomu je u odrůd řady 
Calliope, které si zamilujete pro neskutečnou 
odolnost, pestrou paletu barev i bohaté kve-

tení. Díky trsnatému růstu se stanou domi-
nantou každého truhlíku i většího květináče.

Koleus 
Nazývá se také africká ko-
přiva a často bývá pěstován 
jako pokojovka. Je to ale 
rovněž  spolehlivá rostlina 
na záhony i do květináče 
na terasu. Tuto vzpřímeně 
rostoucí trvalku nebudete 
pěstovat kvůli květům, ale 
hlavně pro její pestrobarev-
né listy. Ty může zdobit celá 
řada zelených odstínů, ale 
také žlutá, růžová, oranžová, 
červená i temně fialová. 
Barevný ohňostroj zaručen!



NÁŠ PŘÍBĚH
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Chládek 
ZAHRADNICKÉ 

CENTRUM

Příběh 

psaný láskou 
k zahradě
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NÁŠ PŘÍBĚH

„A jakou diagnózu máte vy, kteří jste 
u Chládka koupili jen to, pro co jste přišli?“ 
ptá se s nadsázkou na svém Instagramu 
osobnost digitálního marketingu Michelle 

Losekoot a fotí se u plného kufru auta. Zahradnické 
centrum Chládek v pražských Střešovicích má totiž jednu 
zvláštní vlastnost. Málokdo odjíždí jen s jednou věcí. 
Chládek funguje jako místo, kde se člověk snadno nechá 
inspirovat a kde klidně stráví celé odpoledne.
Zahradnictví jako cíl výletu
O  zahradnictví Chládek se často říká, že 
je to „IKEA pro milovníky rostlin“. Tohle 
přirovnání ale není kvůli velikosti, nýbrž 
kvůli komplexnosti. Na  jednom místě tu 
pořídíte profesionálně vypěstované a ope-
čované rostliny, dostanete odbornou radu, 
zabavíte děti a nakonec si dáte skvělý oběd 
s kávou a dezertem.

Chládek byl prvním zahradnickým cen-
trem u  nás, které propojilo zahradnictví 
s restaurací a ukázalo, jak přirozeně spojit 
nákup se zážitkem. Restauraci už více než 
šestnáct let vede šéfkuchař Karel Novák, 
profesionál respektovaný hosty i  českou 
gastro komunitou.

„Stabilní tým lidí je pro nás zásadní. 
Naše parta profesionálů je přesně to, co 
nás odlišuje. Máme skvělé zahradníky, flo-
ristky i kuchaře. Mnozí jsou s námi už celé 
dekády. Víme, že zákazníci se vracejí hlav-
ně díky nim. Často je znají jménem, ptají se 
po nich a vědí, že na jejich rady se mohou 
spolehnout,“ říká spolumajitel Jiří Chládek.

Zatímco ve všední dny má Chládek klid-
nější tempo, o  víkendech se zahradnictví 
promění v  živé centrum setkávání. Vy-
hlášené jsou zejména tematické víkendy 
jako dýňové slavnosti, výstava růží, víkend 
v  džungli nebo expozice motýlů. Dýňové 
slavnosti jsou akcí, kterou milují celé rodi-
ny. Děti si vydlabou dýni, tatínkové si dají 
dýňové pivo a  na  akci potkáte sousedy 
z  celého okolí. Nadšenci do  dlabání dýní 
a  dýňových pochoutek sem jezdí klidně 
i přes celou Prahu.

Unikátní poloha kousek 
od Pražského hradu
To, že se u Chládků potkávají celé genera-
ce a  lidé se sem často vracejí, není náho-

da. V  Česku byste jen těžko hledali jiné 
zahradnictví s takovou historií a polohou. 
Na stejném místě v Praze 6 se totiž zahrad-
ničí nepřetržitě už od roku 1903. Navíc jde 
o  jednu z  nejkrásnějších lokalit hlavního 
města, pouhých deset minut od Pražské-
ho hradu. Kombinace, která dnes už prak-
ticky nemůže vzniknout znovu.

Historie místa je úzce spjatá s rodinou 
Chládkových. Nová kapitola se začala 
psát až po restitucích, kdy se znárodně-
né pozemky v roce 1991 vrátily zpět ro-
dičům dnešních majitelů Jiřímu a  Sylvě 
Chládkovým. Dnes podnik vedou bratři 
Jiří a Jan Chládkovi, kteří rodinnou tradici 
nejen udržují, ale dál rozvíjejí. Aby mohlo 
zahradnictví Chládek fungovat tak, jak 
funguje dnes, stojí za ním i zázemí, které 
návštěvník na první pohled nevidí. Sou-
částí firmy je například okrasná školka 
v jižních Čechách.

Nejširší nabídka růží
Právě na  sortimentu je nejlépe vidět, co 
místní zahradníky baví a  v  čem jsou nej-
silnější. Jejich největší vášní jsou růže. Jako 
kamenná prodejna nabízí Chládek nejširší 
sortiment růží v České republice. Nabídka 
je nejbohatší při Víkendu plném růží, tra-
diční akci s dlouhou historií. Právě při této 
příležitosti se u Chládků v roce 2011 křtila 
nová odrůda růže Marie Rottrová, a to pří-
mo samotnou slavnou zpěvačkou.

Zkrátka Chládek není jen zahradnic-
tví. Je to pojem. Místo, kde se potkávají 
generace, kde vznikají rodinné fotografie 
a kam lidé chodili s rodiči a dnes sem be-
rou vlastní děti. A možná právě proto se 
tu tak často stává, že si odvážejí víc, než 
původně plánovali. Nejen rostliny, ale i in-
spiraci, zážitek a chuť se vrátit.

Pro nás je důležitá nejen 
široká nabídka kvalitních 

rostlin a produktů, ale 
hlavně to, aby se u nás 

lidé cítili dobře. Neustále 
se snažíme vylepšovat 

zákaznický zážitek a právě 
proto připravujeme 

dosud největší investici 
v historii společnosti. 

Vedle stávající budovy 
začne na jaře vyrůstat 

moderní budova s novou 
restaurací, oddělením 

farmářských potravin 
a krásným výhledem 

na naši venkovní prodejnu 
i okolní Prahu. Naším 

cílem je vytvořit moderní 
zahradnické centrum, 

které bude patřit ke špičce 
ve svém oboru a bude 

místem, kam se budou naši 
zákazníci rádi vracet.

Jiří Chládek ml.

VÍCE 
O CHLÁDKOVÝCH

U CHLÁDKA SE ZAHRADNIČÍ 
UŽ VÍCE NEŽ 120 LET



20

NA TALÍŘI

Přijde vám, že jahody, listová zelenina, klíčky a ořechy všech 
možných druhů a chutí spolu nemají nic společného? Jenže 
když je dáte do jedné mísy, přidáte kozí sýr a lehce dosolíte, 
vznikne ten nejlepší životabudič, jaký si během jara můžete 

dopřát. A my víme, co všechno na jeho přípravu budete potřebovat.

Jahody 
       na talíři

NA
 TALÍři

Seriál 
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NA TALÍŘI

Dříve byste si na kombinování zdánlivě ne-
sourodých chutí možná ani netroufli, pokud 
ale rádi zkoušíte něco nového a osvěžení 
jídelníčku máte na seznamu předsevzetí na 
letošní rok, pak salátku z  křupavých lístků, 
vydatných ořechů a skvělých jahod dejte ze-
lenou. Ačkoliv si zatím budete muset větši-
nu surovin koupit, za několik měsíců se vám 
mohou začervenat i zazelenat na zahradě. 
V zahradnických centrech pro vás opět při-
pravujeme sazenice jahod, které nesmí chy-
bět na zahradě žádného milovníka ovoce. 
Kromě vlákniny a vitamínu C jsou jahody 
bohaté na antioxidanty, vitamíny skupiny 
B, draslík, mangan, hořčík a důležité železo. 

Pozadu ale nezůstává ani listová zelenina 
nebo salátové bylinky. Do salátu můžete 
přidat listy špenátu, polníčku, rukoly nebo 
třeba řepy, fantazii se meze nekladou. Po 
celý rok si pak můžete na kuchyňské lince 
pěstovat klíčky. Hvězdou každého salátu 
se stane ředkvička, hořčice, fazolky mun-
go nebo třeba pískavice. I když naklíčená 
semínka působí tak trochu nenápadně, ve 
skutečnosti je to bomba plná prospěšných 
enzymů, vitamínů, minerálů a antioxidantů. 
Pokud se tedy potřebujete probrat po dlou-
hé zimě a je vám jasné, že si váš jídelníček za-
slouží restart, salát z čerstvých surovin bude 
dokonalou volbou.

21

TIPY PRO SALÁTOVÉ 
TVOŘENÍ 

• Hrst omytých jahod
• �Salátová zelenina  

a bylinky, například špenát, rukola
• �Směs ořechů a semínek – kešu, para, 

mandle, lísková jádra, vlašské 
ořechy, slunečnicová semínka

• Čerstvý kozí sýr
• Olivový olej 
• Sůl 

Salát s lahodnými jahodami si vychutnáte jako menší 
svačinu i jako vydatný oběd, sýr a ořechy totiž salát 
připravený z lehkých a dobře stravitelných surovin 

elegantně promění v energeticky hodnotné jídlo, které 
si prostě zasloužíte. Jeho přípravu zvládnete doslova 
za pochodu, takže jak na to? Jahody a čerstvé lístky 

opláchněte studenou vodou a nechte okapat. Do mísy 
k nim přidejte naklíčená semínka a rozdrobený nebo na 
kostičky nakrájený kozí sýr. Ořechy můžete lehce opražit 

na pánvi, ale klidně je nechte jen tak. Nakonec osolte 
a zakápněte olivovým olejem.

Salát 
s jahodami

 a kozím sýrem
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MANDLE S OLIVOVÝM 
OLEJEM A SOLÍ 

Dokonalá kombinace španělských 
mandlí, extra panenského olivového 

oleje a špetky himalájské soli.

SEMÍNKOVÁ SMĚS DO SALÁTŮ 
Voňavá směs semínek a bylinek dodá 
každému jídlu chuť i potřebné živiny. 

Slunečnicová a dýňová semínka 
křupou, chia a konopná semínka 

přidávají jemnost a sezam s česnekem 
a dobromyslí vše doladí k dokonalosti.

SEMÍNKA OD SONNENTORU
Bohatý výběr semínek pro klíčení 

i pěstování zelené natě

JAHODOVÁ PRALINKA
V zahradnických centrech pro vás 
každý rok připravujeme bohatý 

výběr sazenic jahod. Letos se můžete 
těšit třeba na naši oblíbenou odrůdu 

Pralinku, která patří do skupiny 
jednouplodících jahod. Plodů temně 
červené barvy a příjemně navinulé 

jahodové chutě se dočkáte ve druhé 
polovině června.
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Při aranžování květin si 
často vystačíte s nádobami, 

které máte běžně doma. 
Květinám bude slušet třeba 
i čajová konvice, která dodá 
aranžmá tu správnou ven-

kovskou atmosféru. 
Díky zelené aranžovací hmo-
tě dekorace vydrží i déle než 
týden, jen občas zkontroluj-
te, jestli je stále dostatečně 

nasáklá vodou.

Květiny
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DEKORACE

Také si jaro neumíte 
představit bez 
pestrobarevné 
kytice? Pokud 

si stále nejste jisti svým 
aranžovacím umem, máme 
pro vás tip, jak si vyrobit 
vypichovanou květinovou 
dekoraci, kterou zvládne 
úplně každý.

Pomůcky:
- �Keramická konvička o objemu  

0,5 až 1 l
- �Zelená floristická aranžovací 

hmota
- �Nůž na oříznutí floristické hmoty
- �Nůžky na květiny
- �Floristický drátek

Materiály:
- �Čerstvé řezané květiny – karafiá-

ty, hvozdíky, mini gerbery, jícnov-
ky (Eustoma sp.), šater známý jako 
nevěstin závoj, třezalka s dekora-
tivními plody 

- �Zeleň – eukalyptus, zimostráz, 
borůvčí, větvičky vrby jívy

- �Lýko na vytvoření dekorativní 
stuhy

V našich 
zahradnických 
centrech pro 

vás pravidelně 
připravujeme bohatý 

výběr řezaných 
květin. Je jen na vás, 

jestli si necháte 
kytici uvázat 

od našich školených 
floristů, nebo 

jestli se do tvoření 
pustíte sami. Ať se 

rozhodnete jakkoliv, 
rádi vám s výběrem 
květin pomůžeme. 

1. Na výrobu květinové dekorace si 
kromě konvičky a floristické hmoty 
připravte všechny potřebné květiny.

2. Aranžovací hmotu seřízněte nožem 
na potřebnou velikost. Položte ji logem 
vzhůru do nádoby s vodou a nechte 
nasáknout. Poté ji vložte do konvičky.

5. Do květinového aranžmá se hodí 
i květiny s větším květem, v našem 
případě se jednalo o mini gerbery. Jejich 
stonky je ovšem nutné zpevnit floristic-
kým drátkem, aby zůstaly stále pevné.

6. Do základu ze zeleně a větších květů 
pak naaranžujte výplňové květiny v po-
době šateru, jícnovky a třezalky, zvětší 
objem celé dekorace.

7. Nakonec doplňte pří- 
zdobu z lýka. Po uchyce-
ní k floristickému drátku 
vám půjde snadno za-
píchnout do aranžovací 
hmoty.

3. Všechny květiny a větvičky ostrým 
nožem nebo nůžkami zkraťte na délku 
okolo deseti centimetrů. Z větviček 
pistácie pak vytvořte zelený základ.

4. Do zeleného základu začněte zapichovat 
květiny s pevným stonkem. Mezi květy za-
čněte postupně vkládat i výhony borůvčí. 
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POKOJOVKY

Jídelna 
na zeleno

SERIÁL 

DZUN
GLEPOK

OJOVÁ

Pokojovkami se můžete obklopit doslova na každém kroku. 
Nesmí chybět v ložnici, obývacím pokoji a už vůbec ne 
v jídelně. Právě tady se postarají o příjemnou atmosféru, 
kterou si zasloužíte kdykoliv, kdy se pustíte do jídla.

Jen málokterá místnost je tolik vytížená 
jako jídelna. Všichni v ní trávíme denně 
hned několik hodin, takže bychom se v ní 
měli cítit příjemně. A přesně s tím pomo-
hou pokojové rostliny, které se tu uplatní 
hned několika způsoby. Ve  větší světlé 
místnosti se o tu správnou atmosféru po-
starají větší druhy, které budou fungovat 
i jako optický předěl. Zkuste třeba strelícii 

nebo alokázii, rozhodně vás nezklamou. 
Pokud ale šetříte místem, dopřejte si 
„skladné“ popínavky v  závěsném kvě-
tináči. Takovým prostorově úsporným 
řešením je šplhavnice, kterou ukočíruje 
i úplný začátečník. Rozhodně se nebojte 
jídelnu proměnit v zelenou džungli, i tak 
ale pamatujte na to, že by rostliny neměly 
překážet v čilém provozu.

VÍCE O 
AGLAONEMĚ

Naše 
zelená 

5

Každá pokojovka 
vynikne jen ve správně 

zvolené nádobě. V našich 
zahradnických centrech si 
vyberete z bohaté nabídky 

keramických obalů, které se 
hodí do všech typů interiérů.
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POKOJOVKY

Jídelna 
na zeleno
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VÍCE O 
AGLAONEMĚ

Naše 
zelená 

5

Aglaonema – Aglaonema commutatum 
Rostlina dostupná v  mnoha odrůdách 
s dekorativními listy toho od vás moc chtít 
nebude. Daří se jí na místě s rozptýleným 
světlem a  vlhčím vzduchem. Zalévejte ji 
při mírném vyschnutí.

Alokázie – Alocasia cucullata
Exotická pokojovka s dekorativními listy 

vyžaduje rovnoměrnou zálivku, rozptýlené 
světlo nebo polostín a stabilní teplotu, která 

v zimě neklesá pod 18 °C. Ozelení každé 
neútulné zákoutí.

Begónie – Begonia rex 
Seženete ji v mnoha nádherných odrů-
dách, které se liší tvarem i barvou listů. 

Tato pestrolistá dominanta vyžaduje 
rozptýlené světlo, vysokou vzduš-

nou vlhkost a rovnoměrnou zálivku 
do misky pod květináč. 

Strelície – Strelitzia reginae
Časem přeroste menšího 

člověka, uplatní se tedy 
ve větší místnosti. Ocení 

dostatek světla bez pří-
mého úpalu, občasné 

rosení a mírně vlhký, nikoliv 
zamokřený substrát. 

Šplhavnice – Epipremnum pinnatum
Tato nenáročná popínavka bude vděčná za  rozptýlené 
světlo a rovnoměrnou zálivku. Můžete ji nechat splývat 
přes okraj květináče nebo pnout po opěrném sloupu.
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ZAHRADA

Některé květiny mají zvláštní nostalgické kouzlo. 
Možná jste ho objevili u voňavých růží, lilií nebo 
pivoněk, my ho ale určitě vnímáme u dvojice 
zvonků, kterým neřekneme jinak než ženich 

a nevěsta. „Zvonková“ dvojka bude tou nejlepší volbou 
nejen do interiéru, ale také na balkón a terasu.

   Když si květiny 
řeknou ANO 
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ZAHRADA

A jakou květinu máte v našich zahradnic-
kých centrech vůbec shánět? Není jí nic 
jiného než zvonek stejnolistý (Campanu-
la isophylla) ve dvou různých odrůdách. 
V plné kráse se vám představí modrokvětý 
ženich a bělokvětá nevěsta. Je jen na vás, 
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   Když si květiny 
řeknou ANO 

Ženich a nevěsta představují exkluzivní interiérové i balkónové květiny, jejichž 
kouzlo se promítne do každé nádoby i dekorace, do kterých je vysadíte. Je úplně 
jedno, jestli si bělomodrý páreček dopřejete doma nebo třeba za oknem, vždycky 
mu ale vyberte ten správný květináč a obal, které umožní vyniknout převislým 
výhonkům plným květů. Dobrou volbou budou nádoby závěsné, které zavěsíte 
na pergolu nebo na balkón. Vhodné budou také proutěné koše, které zaujmou 

řemeslným zpracováním a přírodním designem.

jestli dáte přednost jen jednomu z  nich, 
nebo je do květináče vysadíte „bok po 
boku“, výsledek bude vždy perfektní. Potě-
ší vás na nich nejen krásný vodopád květů, 
který přeroste přes okraj nádoby, ale také 
dlouhá doba kvetení. Krásné květy vás bu-

dou doma nebo na terase provázet od léta 
až do podzimu. Ačkoliv se k  nim dá při-
stupovat jako ke krátkodobé dekoraci, při 
správném zazimování ve světlé místnosti 
s teplotou mezi 5 a 15 °C si je budete moct 
užít i v dalším roce. 
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Nenáročné a přesto krásné
• � Dopřejte jim světlé místo a pravidelnou zálivku, 

díky které udržíte substrát mírně vlhký.
• �Po odkvětu výhony lehce zastřihněte, zvonky si tak 

udrží kompaktní tvar.
• �Na zimu je přeneste do chladné místnosti a uberte 

zálivku, aby nedošlo k přemokření.
• Na jaře je přesaďte do čerstvého substrátu.
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TRVALKY

Jaro je jako stvořené na plánování, a pokud vám přijde, že to 
na vaší zahradě málo kvete, co si udělat radost trvalkovým 
záhonem s venkovskou atmosférou?
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Trvalkový záhon 

od Florenia
Každá zahrada je jedinečná, to samé ale 
platí také o trvalkových záhonech. Ur-
čitě jste někdy slyšeli o záhonech prérij-
ních nebo třeba přírodních. Venkovský 
květinový záhon je dalším z nich. Je pro 
něj typická barevná hravost, postupné 
nakvétání a květiny vysazené do sku-
pin. Každý rok pro vás v našich zahrad-
nických centrech připravujeme výběr 

nejkrásnějších trvalek, i letos se máte na 
co těšit. Vaši zahradu mohou ovládnout 
voňavé pivoňky s  načechranými květy, 
majestátní stračky nebo nenáročné šal-
věje. Venkovský styl si ale doslova říká 
také o popínavé rostliny, které se stanou 
dominantou celého záhonu. Jasnou vol-
bou bude popínavý plamének s  květy  
o průměru až 15 centimetrů. 
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TRVALKY

Trvalkový záhon 

od Florenia

1. Bohyška (Hosta sp.)
Na slunce i do stínu s mírně vlhkou pů-

dou, kvete VI–VII, výška 20–60 cm.

2. Kakost 
(Geranium x cantabrigiense) 

Na slunce i do polostínu, kvete V–VII, 
výška 20–30 cm.

3. Rozchodníkovec 
(Hylotelephium spectabile)

Na slunce i do sucha, kvete VIII–X,  
výška 40 cm.

4. Stračka 
(Delphinium x cultorum) 

Na slunce, kvete VI–VIII, 
výška 120–200 cm.

VENKOVSKÁ POHODA

3.

3.
8.

6.
7.

1.1.

4.

2. 2.

2 m
5.

8.

5. Šalvěj 
(Salvia nemorosa)

Na slunce i do polostínu, kvete V–IX, 
výška 40–50 cm.

6. Pivoňka 
(Paeonia lactiflora)

Na slunce do kvalitní hluboké půdy, 
kvete V–VI, výška 50–60 cm.

7. Plamének (Clematis 'Evison') 
Na slunce i do polostínu, kvete IV–X, 

výška 100–150 cm.

8. Záplevák 
(Helenium autumnale) 
Na slunce do kvalitní půdy, 

kvete VII–IX,  výška 40–70 cm.

TIP PRO VAŠI 
ZAHRADU

Opora pro rostliny 
Různé typy a velikosti 

podpěr odolných
 povětrnostním podmín-

kám vhodné pro podepření 
vysokých trvalek.

1. bohyška – 6 ks
2. kakost – 8 ks
3. rozchodníkovec – 7 ks
4. stračka – 3 ks
5. šalvěj – 5 ks
6. pivoňka – 1 ks
7. plamének – 1 ks
8. záplevák – 5 ks
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ZAHRADA

Bylinek není nikdy dost. Kdo rád 
vaří, ten se rozhodně neobejde bez 
voňavého koření. Mezi nejoblíbenější 
bylinky jednoznačně patří ty 

středomořské. Zamilujete si je s prvním 
přičichnutím, sluncem prozářené klima jim 
totiž dalo do vínku nezaměnitelnou vůni.

Bylinková 
mánie 

s vůní Středomoří
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ZAHRADA
Každý rok pro vás v zahradnických cent-
rech připravujeme pestrý výběr bylinek, 
které se hodí nejen na vaření a venkovní 
grilování, ale také na přípravu lahodných 
bylinných čajů, salátů plných zeleniny 
nebo třeba přírodní domácí kosmetiky. 
Bylinky prostě stojí za  to a  moc dobře 
to víme. Středomořské druhy jsou často 
vnímány hlavně jako koření s výraznou 
vůní a chutí, ale stejně dobře vyniknou 
v osvěžujícím drinku i v horkém čaji, kte-
rý uleví při rýmě a kašli. A aby těch su-
perlativ nebylo málo, přidáme ještě další. 

Bylinky pocházející z  jižní Evropy jsou 
totiž neskutečně odolné. Snesou přímý 
úpal i sušší kamenitou půdu, ostatně ani 
ve své domovině nemají na růžích ustlá-
no. Jedinou výjimkou je oblíbená máta. 
Obstojně poroste i v polostínu, a aby do-
stála pověsti bujně rostoucí byliny, po-
třebuje živnou a neustále mírně vlhkou 
půdu. A  jakou bylinku si vyberete vy? 
Nejlépe uděláte, když rovnou sáhnete 
po několika různých druzích. Každá by-
linka je totiž originál a dodá chuť trochu 
jinému pokrmu.
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BYLINKOVÉ TIPY 
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SubstrátUm bylinky 10 l 
Ideální pro pěstování všech běžných 

druhů bylinek, vhodné do nádob 
i na záhony. Pouze u členů skupiny 

FloreniUm.

Zápichy k bylinkám 
Praktický doplněk z přírodního 

materiálu. Unikátní design jen u členů 
FloreniUm, česká výroba.

AGRO Organo-minerální
 hnojivo pro bylinky 1 l 

Kapalné hnojivo určené pro všechny 
druhy bylinek a aromatických rostlin 

pěstovaných doma i na zahradě 
ve volné půdě či v nádobách.

Keramické květináče a truhlíky 
V zahradnických centrech na vás 

čekají různé typy a velikosti keramic-
kých nádob pro pěstování bylinek 

včetně misek na vodu.

Voňavé bylinky si přineste na terasu, balkón 
i na okenní parapet, slunce jim bude jedině svědčit. 

Připravujeme pro vás nejen keramické květináče 
a truhlíky, ve kterých se jim bude dobře dařit, ale 

také zápichy se jmenovkami nebo třeba hnojivo 
pro bylinky a speciální substrát, který pěstování 

usnadní i zahradnickému začátečníkovi.

Rozmarýn
 na jehněčí i kuře-
cí maso, brambo-
ry i další zeleninu 

a do lehkého 
bílého pečiva

Naše 
bylinková 

volba 

Tymián 
na ryby, drůbež, 
pečenou a grilo-
vanou zeleninu, 

do polévek a omá-
ček

Dobromysl 
 na pizzu a těs-
toviny, do sa-

látu i rajčatové 
omáčky 

Máta
do čerstvých 
salátů, dezer-
tů a lehkých 
jogurtových 

dresingů 
i omáček

Bazalka 
 na pesto, těstoviny, ryby, čerstvá 
rajčata, do salátů i k mozzarelle

Saturejka 
 k luštěninám, 

na mleté maso, 
drůbež, hovězí, 
do salátů i leh-

kých jogurtových 
omáček
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OVOCE

Také se už nemůžete dočkat, až vám na zahradě začne 
dozrávat ovoce? I když si na šťavnaté plody budete 
muset ještě chvíli počkat, čekání si můžete zkrátit 
výsadbou ovocných stromků. Pokud vám na zahradě 

stále ještě chybí meruňka, určitě to rychle napravte. 

Meruňkové 
poblouznění

I letos se můžete těšit na bohatou nabíd-
ku ovocných stromků, ze které si vyberou 
i ti nejnáročnější pěstitelé. Na své zahradě 
můžete po celé léto sklízet nejen šťavnatá 
jablka, hrušky, krásně vybarvené třešně 
nebo švestky, ale také broskve a meruň-
ky. Jestliže jste doteď neměli odvahu si 
na svou zahradu vysadit meruňku, obavy 
odhoďte za hlavu. I když se jedná o tep-
lomilné ovoce, správně vybraná odrůda 
zaplodí i ve vyšší nadmořské výšce. Va-
ším úkolem bude ale i tak vybrat teplé 
místo zalité sluncem s  dobře propust-

nou půdou. Odměnou vám budou ty 
nejlepší plody plné vitamínů a  mine-
rálů, jaké si jen dovedete předsta-
vit. Kromě vitamínu C, E a K jsou 
v meruňkách obsaženy vitamíny 
skupiny B, bohatá dávka vlákni-
ny i minerálů. A pokud bez me-
runěk nevydržíte už 
ani chvíli, co si dopřát 
meruňkový Syrob, ze kterého 
si za  pár minut připravíte tu 
nejlepší osvěžující domácí li-
monádu? 

KAM JI VYSADIT A CO JÍ DOPŘÁT?
• �Vyberte co nejteplejší a sluncem zalité místo chráněné před vět-

rem a mrazem.
• �Půda by měla být dobře propustná, neutrální nebo mírně alkalická.

• �Při výsadbě meruňce dopřejte kompost, který promísíte s původní 

půdou.
• ��Místo roubování by mělo být několik centimetrů nad půdním  

povrchem, neutopte ho!

• �Po výsadbě ukotvěte k dřevěnému kůlu a důkladně zalijte.

• �Meruňku každé jaro v době nakvétání prořezejte, korunku tak udr-

žíte přístupnou pro světlo i vzduch, což je ta nejlepší prevence proti 

houbovým chorobám.
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TIPY PRO VAŠI 
ZAHRADU

AGRO 
ZAHRADNICKÝ 
KOMPOST 50 l 

Přírodní produkt s vyso-
kým obsahem humusu 

určený k základnímu hno-
jení záhonů, skleníků i pro 
výsadbu ovocných stromů.

OVOCE

NEVÍTE, JAKOU 
VYBRAT? 

• Velkopavlovická – 
nejoblíbenější odrůda do teplých 

oblastí, citlivější na poškození 
květů mrazem, dozrává ve druhé 

polovině července.

• Bergeron – samosprašná 
odrůda odolná mrazům 

i chorobám, dozrává pět až osm 
dnů po odrůdě Velkopavlovická.

• Harogem – samosprašná 
odrůda s vysokou odolností vůči 

mrazu, dozrává osm až deset 
dnů po odrůdě Velkopavlovická.

• Leskora – částečně 
cizosprašná, pro lepší násadu 

plodů je vhodné vysadit 
ještě jednu rostlinu kvetoucí 
ve stejném termínu, dobře 
odolává mrazům, dozrává 
16 až 17 dní před odrůdou 

Velkopavlovická.

SYROB MERUŇKA 
S DUŽNINOU 

Vynikající sirup s vysokým podílem 
ovocné složky, vyrobený z velkého 
množství meruňkové šťávy a duž-

niny. Nabízí plnou, přirozenou chuť 
zralých meruněk. Skvěle se hodí pro 
přípravu osvěžujících domácích li-

monád i koktejlů. Výborně se uplatní 
také v lahodných dezertech.

SAZENICE 
OVOCNÝCH STROMKŮ

Každý rok pro vás v zahrad-
nických centrech připravuje-
me bohatý výběr ovocných 

stromků, mezi kterými najde-
te i různé odrůdy meruněk.
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ZAHRADA

Rostou na vysoké noze, ale přesto nemají 
hlavu v oblacích. Řeč není o ničem 
jiném než o keřích roubovaných 
na kmínku. Malé stromky vás sice 

nepřerostou, ale i tak mohou hrát na vaší terase 
nebo u vchodových dveří důležitou roli.

Na vysoké 
noze
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ZAHRADA
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Stromy patří do každé zahrady, po-
kud ale potřebujete rostlinu do kvě-
tináče nebo musíte své pěstitelské 
vášně omezit jen na  menší terasu, 
budete muset dát přednost dřevi-
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Na vysoké 
noze

nám menších rozměrů. A právě v ta-
kovém případě se vám budou hodit 
malé stromky. Abychom byli přesní, 
jedná se o  keřovitě rostoucí druhy, 
které se ovšem roubují na  kmínek. 

Výsledkem jsou tak rostliny s  ku-
lovitou nebo převislou korunkou 
na kmínku vysokém okolo jednoho 
metru. Nízký vzrůst si ovšem udrží 
i po následující roky.

NÁŠ VÝBĚR

Malé stromky 
osloví každého, kdo 
hledá tu správnou 

rostlinu pro zútulnění 
terasy, balkónu 
nebo prostoru 
u vchodových 

dveří. Je jen na vás, 
jestli upřednostníte 

stálezelenou borovici 
s pravidelnou 

korunkou, zajímavě 
zbarvený brslen, 

nebo sáhnete 
po rozkvetlém šeříku. 

O Velikonocích ale 
určitě nezapomeňte 

na vrbu s převislými 
větvičkami, které 

na jaře vyšperkují 
sametově hebké 

„kočičky“.
Martin Jonáš, AZ Garden, 

Pardubice

Borovice (Pinus mugo) 
Jehličnan s tmavě zelenými jehlicemi vás 
bude bavit nízkými nároky a zelenými 
jehlicemi po celý rok.

Brslen (Euonymus fortunei) 
Je dostupný v odrůdách s listy žlutě nebo 
bíle panašovanými. Snadno se tvaruje 
a barvami oživí i nenápadné zákoutí.

Šeřík (Syringa sp.)
V květnu jeho větve obalí květy nejčastěji 
v purpurové barvě. Můžete vybírat mezi 
různými druhy, které se liší barvou a veli-
kostí květenství. Pozor – květy některých 
druhů nevoní!

Vrba 'Kilmarnock' (Salix caprea) 
Nejoblíbenější odrůda převislé 
vrby, která nesmí chybět na žádné 
velikonočně laděné terase. 

Vrba 'Hakuro Nishiki' (Salix integra) 
Neodolá jí žádný milovník barevných 
kreací. Listy jsou totiž zeleno-bílé, a aby 
těch barev nebylo málo, čerstvě narašené 
výhonky mají růžový nádech.
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ZAHRADA

Vypěstujete si ji 
na záhonech, 
ve skleníku 
i v květináči 

na terase. Jedno je ale jasné, 
popínavá zelenina bude 
potřebovat pořádnou 
oporu, která jí umožní 
předvést se v plné kráse.
Vylézt do výšky za světlem i ze sevření 
okolních rostlin dokáže nejenom zele-
nina, tuto obdivuhodnou dovednost 
ovládají také některé okrasné i ovocné 
dřeviny nebo letničky s pestrými kvě-
ty. Ve  světě zeleniny se dokáží pnout 
různé odrůdy tykví, fazole nebo čím 
dál tím více obdivovaná lichořeřišnice, 
která se drží na hranici mezi okrasnou 
letničkou, zdravou zeleninou a  léčivou 
bylinkou. Až vás omrzí tradiční zelenina, 
zkuste třeba kalabasu, sýrovou bylinku 
nebo mexické mini okurky, možná vás 
překvapí, jak je jejich pěstování snadné. 
A jak je to s tradičními okurkami? Musí 
se nutně šplhat? Kdepak, osvěžujícími 
plody se vám odvděčí i tehdy, když je 
necháte plazit po  záhonu. Pokud ale 
šetříte místem, dopřejte jim síť nebo 
dřevěnou treláž. Popínavá zelenina je 
jako stvořená do skleníku, ale i na men-
ší terasu a balkón, kde však bude potře-
bovat dostatečně velkou nádobu. 

Zelenina 
s rozhledem

se
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Zelenina 
s rozhledem

ZELENINOVÍ 
„ŠPLHOUNI“ 

NA VAŠI ZAHRADU 
Okurka setá 

Cucumis sativus 
Zatímco ze salátových okurek si připravíte 

výborný zeleninový salát, nakládačky se 
hodí i pro nakládání do sladkokyselého 
nálevu. K dostání ve formě semen i jako 

předpěstovaná sadba.

Kalabasa
 Lagenaria siceraria

Říká se jí také indická okurka a často bývá 
považována za okrasnou rostlinu pěstovanou 
pro dekorativní dlouhé plody. Ty jsou ovšem 
jedlé a chutnají po okurce. Jíst se dají čerstvé, 
naložené či upravené podobně jako cuketa. 

Fazol obecný
 Phaseolus vulgaris 

Některé odrůdy jsou určené pro sklizeň 
celých lusků, jiné zase pro produkci semen. 
K dostání ve formě semen i jako předpěsto-

vaná sadba.

Lichořeřišnice větší
 Tropaeolum majus

Na této letničce jsou jedlé listy i květy, 
obojí se přidává do salátů nebo jako ozdoba 

na slané pokrmy. Semena se nakládají 
do nálevu jako náhražka kapari. K dostání 

ve formě semen i jako předpěstovaná sadba.

Mexická mini okurka 
 Melothria scabra 

Méně známý druh zeleniny původem 
z Mexika překvapí bohatou násadou plodů 

o průměru 2 až 4 cm. Chutnají podobně 
jako okurky. Pochutnáte si na nich začerstva 

i po naložení do sladkokyselého nálevu.

Sýrová bylina
 Paederia lanuginosa

Aromatickou bylinku chutnající po sýru 
s bílou plísní můžete pěstovat u opory 

nebo v závěsné nádobě. Na zimu ji přeneste 
do světlé místnosti s teplotou okolo 15 °C. 

Ideální na pizzu nebo do salátu.

Kalabasa 

Sazenice různých odrůd okurek 

Sazenice různých odrůd fazolí 

Lichořeřišnice 

Mexická mini okurka 

Sýrová bylina

Tipy 
pro vaši zahradu

VÍCE O OKURKÁCH
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Jablka 
           bez poskvrnky

Strupovitost je jednou z nejčastějších houbových 
chorob na jabloních. Jakmile se na plodech nebo 
listech objeví tmavé skvrny, je jasné, že máte tu čest 
právě s touto houbovou chorobou.

Jak ji poznat
Projevuje se šedočernými skvrnami na lis-
tech, plodech a někdy i květech. Na plo-
dech tyto skvrny praskají, deformují se 
a mohou způsobit předčasný opad. Skvr-
ny se ale mohou stát také vstupní branou 
pro jiné houby, které způsobí hnití plodů 
ještě na stromech nebo po  jejich opadu. 
Strupovitost je běžná choroba jádrovin, 
kromě jabloní tedy napadá i hrušně. 

Prevence
Houba způsobující strupovitost přezi-
muje na  spadaném listí. Mezi účinné 
preventivní opatření patří jeho důkladný 
úklid, ale také výsadba vůči strupovitos-
ti odolných odrůd. Pokud se na zahradě 
tato choroba projevuje opakovaně, apli-
kujte přípravky proti skvrnitosti pokud 
možno preventivně, tedy ještě před pl-
ným rozvojem choroby.  
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Jak na to 
Základem úspěšného boje proti 

strupovitosti je ošetření během 

vegetace, a  to ve  fázi tvorby 

mladých listů během vlhkého 

a  chladnějšího počasí, dále pak 

po  odkvětu a  ve  chvíli, kdy se 

na mladých plodech objeví čer-

vené líčko a začínají se zvětšovat. 

Doporučené přípravky se aplikují 

postřikem preventivně i při pro-

jevu prvních příznaků. Ošetření 

rostlin je nutné provádět během 

dne, kdy nehrozí déšť, který by 

čerstvě aplikovaný postřik smyl 

a tím snížil jeho účinnost.

Tipy pro ochranu rostlin 

Alginure 
Fungicidní přípravek k prevenci

 i pro použití po rozvinutí 
choroby.

Altela 
Kontaktní přírodní přípravek s obsahem 
přírodních enzymů k omezení výskytu 

houbových chorob a bakterií.

Magnicur Core
Fungicid s dlouhodobým účinkem

 proti skvrnitosti, rzi a padlí. 
Odolný vůči dešti.

Topas 100 EC 
Systémově účinkující fungicid 

s účinkem proti padlí a strupovitosti 
jádrovin. Odolný smytí deštěm. 

VitiSan
Pomocný prostředek s obsahem 

draslíku zvyšující odolnost rostlin proti 
padlí, plísni šedé a strupovitosti.

Score 250 EC
Systémový fungicid k ochraně jádrovin proti strupovitosti
 s vedlejším účinkem na padlí. Pro snížení rizika rezistence 

hub proti postřiku se dá kombinovat s Topas 100 EC. 
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Antibakteriální účinek
Antibakteriální látky účinně likvidují bak-
terie. Mohou být obsaženy v koření, ovoci 
i zelenině.

Antioxidant
Jedná se o látky, které bojují s volnými ra-
dikály (vznikají v těle vlivem stárnutí orga-
nismu) a  snižují jejich působení na  lidský 
organismus. Velké množství antioxidačních 
látek obsahují různé druhy koření, ovoce 
i  zeleniny. Mezi nejsilnější antioxidanty se 
řadí vitamín C a  karotenoidy (ve  velkém 
obsaženy v mrkvi, tykvích, paprikách a dal-
ších plodinách s výrazným zbarvením).

Houbové mycelium
Známé také jako podhoubí. Jedná se o roz-
sáhlou podzemní síť vláken, která slouží pro 
příjem živin.

Fungicid
Přípravek určený na  likvidaci hub, které 
napadají okrasné i užitkové rostliny. Podle 
působnosti se jedná o kontaktní (musí přijít 
do přímého kontaktu s původcem choro-
by) nebo systémovou látku (účinná látka 
se dostane do  pletiv, chrání tedy rostlinu 
i zevnitř).

Květenství
Útvar složený z několika jednotlivých květů 
uspořádaných podle určitých pravidel. Pod-
le tvaru a  uspořádání jednotlivých květů 
se může jednat o hrozen, latu, klas, palici, 
jehnědu, okolík, hlávku, úbor či chocholík.

Microgreens
Mladé lístky naklíčených semínek zeleniny 
a  některých bylinek. Použití je podobné 
jako u listové zeleniny.

pH
Vyjadřuje hodnotu půdní reakce na stupni-
ci v hodnotách 0 až 14. Neutrální hodnota 
se nachází uprostřed, je jí číslo 7. Hodnoty 
nižší vyjadřují kyselou reakci, hodnoty vyš-
ší zase zásaditou. Některé rostliny lze tedy 
podle požadavků na pH považovat za váp-
nomilné nebo kyselomilné.

Nerozuměli 
jste některým pojmům? 

Prostředky biologické ochrany
Ekologicky šetrné přípravky, které udržují 
škodlivé organismy (škůdce) v  rovnová-
ze. Škodlivý organismus není většinou 
potlačen zcela, ale výrazně oslaben, aby 
neškodil na pěstovaných rostlinách. Or-
ganismy používané na potlačení škůdců 
(například parazitické vosičky a hlístice) 
se často označují pojmem bioagens.

Předpěstování sadby
Způsob pěstování sadby teplomilných 
druhů květin, bylin i zeleniny. Předpěs-
tování probíhá nejčastěji v  zimních 
nebo jarních měsících v truhlíku či jiné 
nádobě na okenním parapetu, ve vy-
tápěném nebo studeném skleníku či 
fóliovníku. Bývá běžné u rostlin s delší 
vegetační dobou.

Přímý výsev
Metoda výsevu rovnou na venkovní zá-
hon bez předpěstování. Přímý výsev se 
provádí u zeleniny, bylinek i květin, kte-
ré vytváří dlouhé kůlovité kořeny nebo 
nesnáší manipulaci s kořenovým systé-
mem během pikýrování.

Samosprašná a cizosprašná rostlina
Samosprašná rostlina se dokáže opy-
lit vlastním pylem, pro opylení květů 
tedy nepotřebuje jinou rostlinu. U ci-
zosprašné rostliny je tomu naopak, 
k  řádnému opylení potřebuje další 
rostlinu téhož druhu.

Superpotravina
Potravina s vysokým obsahem vitamí-
nů a  minerálních látek prospěšná lid-
skému zdraví. Za superpotravinu může 
být označena zelenina či ovoce nebo 
potraviny z nich složené. 






